

脱贫攻坚

“河南策”

【编者按】

脱贫,作为未来4年多时间里,举国上下最大的“民生工程”,已经到了攻坚拔寨的时刻。从2015年5月至今,河南53个贫困县都已立下了“军令状”,签下了责任书,而剩下的,就是真正想办法找路子,打赢这场脱贫硬仗。在今年全省脱贫攻坚第一次推进会议上,为脱贫制定的“五个办法”、“五个方案”被省领导重点解读,这让全省奋战扶贫一线的“战士”感到兴奋。据悉,“五个办法”、“五个方案”将于近期一口气以文件形式下发出台。即日起,本报推出脱贫攻坚“河南策”系列报道,为你详解脱贫大计中的“河南答案”。

揭秘“河南脱贫大礼” 精准扶贫的“新武器”到底啥样



泌阳的民营企业家也担当起了扶贫的重任,贫困家庭的孩子可以免费学到技术然后进入工厂上班

【核心内容】

细化精准扶贫“五字真诀”

在5月26日的“推进会”上,副省长王铁宣读了“五个办法”、“五个方案”的核心内容,“是具体落实习总书记扶贫开发战略思想的河南脱贫答案”、“是从政党性质、执政责任,巩固制度的高度提升对脱贫工作的认识。”王铁在大会上“解密”了这次集中出台“办法”和“方案”的特殊意义。

“转、扶、搬、保、救”,这是河南精准扶贫的“五字真诀”。转移就业、扶持产业、易地搬迁、社会保障、特殊救助,五大方面的具体实施就是脱贫过程中的“河南方法”。而此次要出台的“五个办法”、“五个方案”就是对这“五字真诀”的进一步细化。

比如,《河南省扶贫对象精准识别及管理办法》主要解决扶持谁的问题;《河

南省脱贫工作成效考核办法》是为了解决谁来帮的问题;《河南省贫困退出实施办法》要解决如何退的问题;《河南省产业扶贫脱贫实施方案》重点关注了8项产业、7种模式挨个进行了明确;《河南省易地搬迁脱贫实施方案》则对人均住房建设面积、人均住房补助标准、省市补贴、市县扶持等一系列措施进行了具体数字的要求……

“制定‘办法’和‘方案’就是正确回答和有效解决扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退,具体到我省,就是要有效解决工作中对象不准、路子不清、责任不实、退出程序不规范的问题。把中央的要求和河南实际有效结合,把‘精准’放在首要位置。”王铁说。

【工作指南】

“河南答案”让第一书记们有了新武器

2013年11月,习近平总书记到湖南湘西考察时首次提出了“精准扶贫”。面对精准扶贫,国家提出了做法和要求,“六个精准”、“五个一批”,即扶贫对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人精准、脱贫成效精准;发展生产脱贫一批、易地扶贫搬迁脱贫一批、生态补偿脱贫一批、发展教育脱贫一批、社会保障兜底一批……

精准二字,要因人因户施策。此次即将出台的“五个办法”、“五个方案”,是细化精准扶贫的方法,也是结合河南实际,给出的“河南答案”。

今年以来,全省36名省部级领导干部定点帮扶全省38个国定贫困县,全省15个厅局一把手联系帮扶全省15个省定贫困县。今年3月初,省委省政府派出10个督导组,对全省53个贫困县开展督导,并已经召开多次督导组会议。

通过调研、走访和督导,领导们发现和认识到了

如今河南脱贫工作中的不足,也了解了基层的疑惑和担忧。比如,省工商联派驻洛宁县高湾村第一书记张磊说:“有些脱贫政策没有统一标准,没有细致的方法制定,比如‘五个一批’、‘六个精准’这些都是大的方面。”

“很多工作不知道该找谁,很多方面不知道省里到底有没有方案文件,第一书记们往往只能跟着自己的感觉去干。”省体育局派驻夏邑县孟李庄村第一书记王红航也有着相同困惑。

而这次“办法”和“方案”的出台,就是对在基层进行脱贫工作的干部遇到的困惑,逐一做了回答,成为解答基层脱贫实践所遇困惑的“河南脱贫工作指南”。

“这次的‘大礼包’无论是对贫困村,还是非贫困村,都有着很好的指导意义,告诉我们哪方面该咋做,哪方面该找谁,让精准更具体,更实际。这相当于给了脱贫工作新‘武器’。”中原出版集团派驻光山县东岳村第一书记张煜说。

►脱贫攻坚战役中,“河南方法”总是走在全国的前列,无论是兰考首创“上保险”的金融扶贫,还是在嵩县率先打响旅游扶贫,不断创新而且细化的扶贫方法,让河南精准扶贫“滴灌”得更加有效。

►此次,省委省政府酝酿已久的这份关于精准扶贫的“脱贫大礼包”,究竟能给全省脱贫工作解决哪些问题?它和以往各个厅局出台的扶贫政策有何不同?今天,东方今报记者带你发现河南省“脱贫大礼”的秘密。

□东方今报记者 肖萌/文 邱琦/图

【十大文件】全方位覆盖的“脱贫大礼”即将出台

今年5月26日,全省脱贫攻坚第一次推进会议召开,大会透露,近期我省将正式出台脱贫攻坚的“五个办法”和“五个方案”,副省长王铁更是亲自解读这份“脱贫大礼”的意义与背景。

“五个办法、五个方案,将对脱贫攻坚工作起到巨大的推动作用”;“五个实施方案和办法,为我们进一步明确了扶贫的方向和重点,我们在精准扶贫中提供支撑和保障。”在当天的大会上,信阳市

委书记乔新江、省扶贫办主任张继敬、兰考县委书记蔡松涛等领导干部都对这即将出台的“五个办法”和“五个方案”抱有特别的希望。

据了解,5个办法分别是:《河南省扶贫对象精准识别及管理办法》、《河南省脱贫工作成效考核办法》、《河南省贫困退出实施办法》、《河南省开展统筹整合财政涉农资金试点实施办法》、《河南省扶贫资金管理办法》。

5个实施方案分别是:

《河南省转移就业脱贫实施方案》、《河南省产业扶贫脱贫实施方案》、《河南省易地搬迁脱贫实施方案》、《河南省社会保障脱贫实施方案》、《河南省特殊救助脱贫实施方案》。

仅仅通过这些文件名就可以看出,此次即将出台的办法与方案,涉及贫困户识别、考核、贫困县退出、涉农资金试点、资金管理,包含就业、产业、搬迁、兜底……可谓“全方位覆盖”。

【诞生背景】省委省政府主要领导亲自谋划

在全面脱贫的浪潮中,河南省财政厅、民政厅、发改委、人社厅、扶贫办、移民办等省级厅局,近年来已专门出台了N个助力脱贫相关政策,这次的“办法”与“方案”与以往的政策出台有何不同吗?

与以往不同,这次一口气出台的“办法”和“方案”,是按照省长的要求,从一开始就改变过去由一个部门策划起草的方式,而是由扶贫办、发改委、财政厅具体制定办法,按照河南“转、扶、搬、

保、救”等精准扶贫方法,由人社厅、民政厅、省政府研究室负责制订具体方案。

5月16日、17日,陈润儿接连召开省长办公会,研究提出具体修改意见;5月18日,陈省长又主持省政府常务会议;5月20日,省委书记谢伏瞻召开省委常委会议,审议通过“办法”、“方案”。

由此可见,“五个办法”、“五个方案”是省委省政府主要领导亲自谋划、亲自参与从而出台的。